
Projeção ortogonal, vistas e volumes
Profa. Brunna – 14/10/24

Oi, pessoal! Hoje vamos revisar tópicos de geometria espacial, retomando a
projeção ortogonal, treinando um pouco mais a visualização espacial e lembrando os
sólidos e seus volumes. Vamo dale!

Parte I – Projeção ortogonal e vistas

1. (ENEM 2016)
Os alunos de uma escola utilizaram cadeiras iguais às da figura para
uma aula ao ar livre.

A professora, ao final da aula, solicitou que os alunos fechassem as
cadeiras para guardá-las. Depois de guardadas, os alunos fizeram
um esboço da vista lateral da cadeira fechada.

Qual é o esboço obtido pelos alunos?
A) B) C) D) E)



2. (ENEM 2021)
O Atomiuim, representado na imagem é um dos principais pontos turísticos de Bruxelas.
Ele foi construído em 1958 para a primeira grande exposição mundial depois da Segunda
Guerra Mundial, a Feira Mundial de Bruxelas.
Trata-se de uma estrutura metálica construída no formato de um cubo. Essa estrutura
está apoiada por um dos vértices sobre uma base paralela ao plano do solo, e a diagonal
do cubo, contendo esse vértice, é ortogonal ao plano da base. Centradas nos vértices
desse cubo, foram construídas oito esferas metálicas, e uma outra esfera foi construída
centrada no ponto de interseção das diagonais do cubo. As oito esferas sobre os vértices
são interligadas segundo suas arestas, e a esfera central se conecta a elas pelas
diagonais do cubo.
Todas essas interligações são feitas por tubos cilíndricos que possuem escadas em seu
interior, permitindo o deslocamento de pessoas pela parte interna da estrutura. Na
diagonal ortogonal à base, o deslocamento é feito por um elevador, que permite o
deslocamento entre as esferas da base e a esfera do ponto mais alto, passando pela
esfera central.
Considere um visitante que se deslocou pelo interior do Atomium sempre em linha reta e
seguindo o menor trajeto entre dois vértices, passand0 por todas as arestas e todas as
diagonais do cubo.

A projeção ortogonal sobre o plano do solo do trajeto percorrido por esse visitante é
representada por

A) B) C) D) E)



Parte II – Sólidos e seus volumes



3. (ENEM 2023 PPL)
A tartaruga ou tachão de trânsito é um dispositivo de sinalização horizontal utilizado para
canalizar o tráfego ou garantir o afastamento do fluxo de veículos de zonas perigosas ou
com grande risco de acidentes. A Figura 1 apresenta alguns deles já instalados.

Disponível em: www.alfasinalizacao.com.br. Acesso em: 28 nov. 2021 (adaptado).

O modelo geométrico de um tachão está representado na Figura 2. Ele é formado por
duas faces retangulares paralelas e quatro faces trapezoidais. Suas arestas laterais, se
prolongadas, concorrem em um mesmo ponto.

Qual é o sólido representado pelo modelo geométrico do tachão?
A) Paralelepípedo reto.
B) Paralelepípedo oblíquo.
C) Pirâmide quadrangular.
D) Tronco de pirâmide hexagonal.
E) Tronco de pirâmide quadrangular.



4.(ENEM 2023)
Um artista plástico esculpe uma escultura a partir de um bloco de madeira de lei, em
etapas. Inicialmente, esculpe um cone reto com 36 cm de altura e diâmetro da base
medindo 18 cm. Em seguida, remove desse cone um cone menor, cujo diâmetro da base
mede 6 cm, obtendo, assim, um tronco de cone, conforme ilustrado na figura.

Em seguida, perfura esse tronco de cone, removendo um cilindro reto, de diâmetro 6 cm,
cujo eixo de simetria é o mesmo do cone original. Dessa forma, ao final, a escultura tem a
forma de um tronco de cone com uma perfuração cilíndrica de base a base.
O tipo de madeira utilizada para produzir essa escultura tem massa igual a 0,6 g por
centímetro cúbico de volume. Utilize 3 como aproximação para .π

Qual é a massa, em grama, dessa escultura?
A) 1.198,8.
B) 1.296,0.
C) 1.360,8.
D) 4.665,6.
E) 4.860,0.



5. (ENEM 2020)
Um processo de aeração, que consiste na introdução de ar num líquido, acontece do
seguinte modo: uma bomba B retira o líquido de um tanque T1 e o faz passar pelo aerador
A1, que aumenta o volume do líquido em 15%, e em seguida pelo aerador A2, ganhando
novo aumento de volume de 10%. Ao final, ele fica armazenado num tanque T2, de acordo
com a figura.

Os tanques T1 e T2 são prismas retos de bases retangulares, sendo que a base de T1 tem
comprimento  e largura , e a base de T2 tem comprimento   e largura .𝑐 𝐿 𝑐

2 2𝐿

Para finalizar o processo de aeração sem derramamento do líquido em T2, o responsável
deve saber a relação entre a altura da coluna de líquido que já saiu de T1, denotada por ,𝑥
e a altura da coluna de líquido que chegou a T2, denotada por .𝑦

Disponível em: www.dec.ufcg.edu.br. Acesso em: 21 abr. 2015.

A equação que relaciona as medidas das alturas e é dada por𝑦 𝑥
A)𝑦 = 1, 265𝑥.
B) 𝑦 = 1, 250𝑥.
C) 𝑦 = 1, 150𝑥.
D)𝑦 = 1, 125𝑥.
E) 𝑦 = 𝑥.

Gabarito
1 – C
2 – E

3 – E
4 – B
5 – A

Recomendação
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